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ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА: СУТНІСТЬ, ПРИНЦИПИ 

 

У статті порушується проблема педагогіки партнерства, без якої неможливо уявити 

ефективну взаємодію учасників освітнього процесу. Окреслено принципи партнерської 

взаємодії «учень – вчитель – батьки». Акцентовано увагу на тому, що інтеграція батьків в 

освітній процес – важлива умова для успішного навчання, розвитку й виховання молодших 

школярів, тому заклади освіти мають створити всі умови для залучення сім’ї до супроводу 

учня в освітньому процесі. 

Ключові слова: партнерство, партнерська взаємодія, педагогіка партнерства, 

освітнє середовище, початкова школа. 

 

The article raises the problem of partnership pedagogy, without which it is impossible to 

imagine effective interaction of participants in the educational process. The principles of 

partnership interaction “student - teacher - parents” are outlined. It is emphasized that the 

integration of parents into the educational process is an important condition for the successful 

learning, development and upbringing of primary school children, so educational institutions 

should create all conditions for involving families in accompanying students in the educational 

process. 
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На початку ХХІ століття виникла гостра необхідність реформування 

вітчизняної системи освіти з огляду на відповідність її демократичним та 

гуманістичним цінностям. Концепція «Нова українська школа» провідною 

складовою реформи визначає педагогіку партнерства – організацію освітнього 

процесу на засадах добровільності, рівності, порозуміння та взаємодопомоги. 

Відтак, принципово важливою стає орієнтація партнерської діяльності вчителя, 

адже процес взаємодії з сім’єю може бути активним та успішним за умови, 

якщо батьки відчувають глибоку зацікавленість у вихованні дитини, якщо вони 

є партнерами. 

Ідея педагогіки партнерства не є новою для сучасної освітньої системи – її 

положення активно впроваджували у свою практику педагоги-новатори 

початку XX ст., зокрема: В. Шаталов, Ш. Амонашвілі, С. Лисенкова та ін. 

Серед сучасних українських дослідників проблеми взаємодії школи та сім’ї 

можна виокремити О. Матвієнко, О. Докукіну, Л. Іщук та ін. 

Мета статті – окреслити сутність педагогіки партнерства та принципи її 

реалізації в освітньому середовищі початкової школи. 

Термін «партнерство» переважно визначають як: систему взаємовідносин, 

які відбуваються у процесі певної спільної діяльності; спосіб взаємодії і 

взаємин, організованих на принципах рівності, добровільності, рівності та 

доповнюваності всіх її учасників; спосіб взаємовідносин, за яких зберігаються 

права кожної зі сторін, чітко узгоджені та злагоджені дії учасників спільної 

справи, що ґрунтуються на засадах взаємовигоди та рівноправності [2]. 

Педагогіка партнерства – напрям педагогіки, що передбачає систему 

методів і прийомів виховання на засадах гуманізму та творчого підходу до 

розвитку особистості. Педагогіка партнерства визначає істинно демократичний 

спосіб співпраці педагога і дитини, який не відкидає різниці в їхньому 

життєвому досвіді, знаннях, але передбачає безумовну рівність у праві на 

повагу, довіру, доброзичливе ставлення і взаємну вимогливість [4]. Отже, в 

педагогіці поняття «партнерство» розглядається через сутнісні характеристики 

педагогічної взаємодії і виступає скоріше як ціннісний орієнтир. 

Основу педагогіки партнерства становлять суб’єкт-суб’єктні стосунки між 

учасниками освітнього процесу, а їхня співпраця базується на толерантній 

взаємодії. Така взаємодія є ефективною для освітнього процесу, оскільки 

зберігає за вчителем функцію управління, водночас надаючи учням можливість 

діяти самостійно й творчо. 

Партнерська взаємодія «учень – вчитель – батьки» передбачає залучення 

родини до освітнього процесу шляхом співпраці зі школою. Вчитель має бути 
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для дитини другом, для батьків – порадником і соратником [6]. 

Головним завданням педагогіки партнерства є перехід на якісно новий 

рівень побудови взаємовідносин між учасниками освітнього процесу. Це 

завдання реалізується у спільній діяльності вчителя та учнів, учителя й батьків, 

що передбачає взаєморозуміння, єдність інтересів і прагнень з метою 

особистісного розвитку здобувачів початкової освіти. 

Зміст педагогіки партнерства полягає у демократичному та гуманному 

ставленні до дитини, забезпеченні їй права на вибір, на власну гідність, на 

повагу, право бути такою, якою вона є, а не такою, якою хоче її бачити вчитель. 

Стосунки партнерства складаються там, де діти й дорослі об’єднані спільними 

поглядами і прагненнями [1]. 

В основі педагогіки партнерства – спілкування, взаємодія та співпраця між 

учителем, учнем і батьками, які об’єднані спільними цілями та прагненнями, а 

також є добровільними й зацікавленими спільниками, рівноправними 

учасниками освітнього процесу, відповідальними за результат. Педагогіка 

партнерства визначає істинно демократичний спосіб співпраці педагога, дитини 

та родини, який не відкидає різниці в їхньому життєвому досвіді, знаннях, але 

передбачає безумовну рівність у праві на повагу, довіру, доброзичливе 

ставлення і взаємну вимогливість. 

Рівноправність взаємин між педагогом та родиною учня дозволяє 

зменшити ризик виникнення конфліктних ситуацій. А якщо суперечності все ж 

виникнуть, їх завжди можна розв’язати конструктивно, знайшовши 

компромісне рішення. Така модель взаємодії дорослих неодмінно стане взірцем 

для школярів. Саме завдяки педагогіці партнерства такі поняття, як 

толерантність, співчуття, свобода вибору можуть стати основоположними для 

нашого суспільства. 

Говорячи про забезпечення партнерства між школою та сім’єю, слід 

пам’ятати про важливі принципи партнерської взаємодії. В першу чергу, 

важливо прямувати до спільної мети, що полягає у формуванні всебічно 

розвиненої, життєво компетентної особистості. Також необхідно активно 

займатися діагностикою особистості учня, скеровуючи на це спільні зусилля, 

досліджуючи психологію дитини та її поведінку. Батьки молодших школярів та 

вчителі мають постійно тримати зв’язок, з повагою та уважністю ставитися до 

думок одне одного, будувати свої стосунки на засадах толерантності, 

взаєморозуміння, відкритості тощо. Ще один важливий напрям у роботі 

вчителя з батьками – організація педагогічної просвіти, підвищення рівня 

психолого-педагогічних знань [5]. 

Серед принципів партнерської взаємодії виокремлюють також 

добровільність, довготривалість та взаємну відповідальність. Добровільність 
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передбачає вільне обрання форм та ступеня залученості до співпраці як з боку 

вчителя, так і з боку батьків. Довготривалість говорить про сталий характер і 

впорядкованість партнерських стосунків між учасниками освітнього процесу. 

Взаємна відповідальність – ще одна важлива риса партнерської взаємодії, адже 

вона забезпечує вмотивованість і зацікавленість усіх сторін у продуктивній 

співпраці 

У Концепції «Нова українська школа» зафіксовано такі принципи 

педагогіки партнерства: повага до особистості; доброзичливість і позитивне 

ставлення; довіра у стосунках; діалог – взаємодія – взаємоповага; розподілене 

лідерство (проактивність, право вибору та відповідальність за нього, 

горизонтальність зв’язків); принципи соціального партнерства (рівність сторін, 

добровільність прийняття зобов’язань, обов’язковість виконання 

домовленостей) [3]. 

Таким чином, сьогодні система вітчизняної освіти інтенсивно 

вдосконалюється, базуючись на Концепції «Нова українська школа». Важливим 

чинником виступає демократизація стосунків між усіма учасниками освітнього 

процесу, включаючи не лише учнів та вчителів, а й батьків молодших школярів. 

Саме тому ключовим в освітній реформі постає термін «педагогіка 

партнерства», без якої неможливо уявити ефективну взаємодію між учасниками 

освітнього процесу. Інтеграція батьків учнів у освітній процес – важлива умова 

для успішного навчання, розвитку й виховання молодших школярів, тому 

заклади освіти мають створити всі умови для залучення сім’ї до супроводу учня 

в освітньому процесі. 
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